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Baoikd onucia

» Mn ypappikéc eCiowaelc pe TpayHaTikéC pilec.
M&Bodoc¢ dixoTopnong.
EmavaAnmTikéc pédodot.
Newton.
Tépvouoac (secant).

» Piec moAuwvOpwy.
» Piec piyadikwy eCiowoswy.
» 2UCTAHATA HN YPAUHIKWY £C10WOEWV.
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EmiAuon pn ypaupikwy e€1owoswy

» Me dedopévn pia ouvdpTtnon f, Yaxvoupe 1o x*
yia 1o omoio f(x*) = 0.
» To x* ovopdletai pifa Tn¢ e€iowonc A To HNOEV TG
ouvdpThonc f.
» Auo Pacikéc KaTnyopieg TETolwy TTPpoPANPATWY:
Mia pn ypappikh e€iowaon pe évav adyvwaro,
f:R>R
n AUon civai apiBpoc x T.w. f(x) = 0.
2.00Tnpa atmo h pn YpapHiKEC €€10WaEIC HE h AyVWOTOUC,
f: Rh > Rn
On AUon civar didvuopa X T.w. KdBe ouvioTwoa Tne f cival
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TTapadeiypara:

» Mn ypappikn e€iowaon (1-D):
x> —4sin(x)=0 = x=1.93375 o omd Tic pilec
» 2Z00ThHad pn Ypappikwy e iowoswy (2-D):

x> —X,+0.25=0 0.5
— X, + X%, +0.25=0 0.5
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TTapadeiypara:

O1 un ypappikéC e€iowaeiC HTTopoUV va €X0OUV
omroloONTOoTE TANBOC AUCEWV:.

exp(x)+1=0, dev éxel pica.

x2 - sin(x) + 1= 0, dev éxel pia.
exp(-x) - x =0, éxel wapida.

x% -4 sin(x) =0, éxe 2 pilec.
x3+6x2+11lx-6=0, é£xe 3pilec.
sin(x) = 0, éxel dameipec pilec.

vV Vv Vv Vv Vv v
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TTapadeiypara:

Ny

=
7

y=-1.0
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TTapadeiypara:

» O1 pun YpApUIKEC €CI10WOEIC UTTOPET va €XOUV
moAAaTtAEC piec, ONAAdh Kal n ocuvdpThon Kai ol
Ttapdywyol Th¢ gndeviCovTai oto idlo onyeio, T.X.:
f(x)=0 ka1 f” (x)=0.

\_ /J

X?2-2x+1=0 x3 — 3x2 +3x-1=0
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Y1mapln kai povadikéotnTta Tng Auong.

» AvaAuTIKoi TUTTOI Yia pi{eC TTOAUWVUHWY HEXP! Kal
4ou paduov.

» Galois(1830): dev pmopouv va PpeOouv avaAuTiKoi
TUTTO!I YIa TIC piec ToAUWVUHWY PadBpuov > 4.

» Qewpnua Evdiaueonc Tipnc(1-D):

Av f auvexic oto [a, b] kai sign(f(a))z sign(f(b))
TOTE UTdpX el X* oTo [a, b] T.w. f(x*)=0.

» Aev uTtdpx el KATI avdAoyo yid TTEPICOOTEPEC
d1aoTdoEIC.

» EmavaAnmTikég diadikaoiec yia tpoaéyyion pilwv.
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EmmavaAnmTikéc péBodol Kal Taén ocUyKAIonG.

b an EMAVAANTITIKEG HEBGBoug uToAoyiCoupe Hia aKvouela
Yld vd TIPOOEYYiOOUHE TV TTPAYHATIKA AUon X™ Tou

npoBAnuaTog
» To gpdApa Tng mpoaoéyyiong civai e, = x, -x*.
» H akoAouBia ouykAivel pe Taén r avv:

imlBeal
= Je ]

omou C oTaBepad.

TT.x.: r=1 ypappikn oUykAion,
r=2 TETPAYWVIKH OUYKAION,
r>1 utepypappikh oUykAion

9 HY213, THMMY, MavemoTtuio ©scoaliag yota@inf.uth.gr



MéEBodoc dixoTopnong

® H f:[a,b]=>R mpaypaTikh ocuvdpTnon piag
TPAYHATIKAG HETAPANTAC.
©  AAyopiBuoc:
c:=a,d:=b, f(c), f(d)
e = (c+d)/2, f(e)
if |f(e)| < tol = x*= e, stop
if f(c)*f(e)>0 = c:=e
if f(d)*f(e)>O =» d:=e
if |c-d| < tol =& x*= (c+d)/2, stop
goto to step 2.

10 HY213, THMMY, MNavetmmoThpio Oscoaliag yota@inf.uth.gr



MéEBodoc dixoTopnong

1.5

0.5

(a+b)/2 b
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TTapadeiyua:

12

f (x) =x*—4sin(x) =0

a

f(a)

b

f(o)

1.000000

3.000000
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TTapadeiypa:

f(x)=x*—-4sin(x)=0
a f(a) b f(b)
1.000000 -2.365884 3.000000 8.435520
1.000000 -2.365884 2.000000 0.362810
1.500000 -1.739980 2.000000 0.362810
1.750000 -0.873444 2.000000 0.362810
1.875000 -0.300718 2.000000 0.362810
1.875000 -0.300718 1.937500 0.019849
1.906250 -0.143255 1.937500 0.019849
1.921875 -0.062405 1.937500 0.019849
1.929688 -0.021454 1.937500 0.019849
1.933594 -0.000846 1.937500 0.019849
1.933594 -0.000846 1.935547 0.009491
1.933594 -0.000846 1.934570 0.004320
1.933594 -0.000846 1.934082 0.001736
1.933594 -0.000846 1.933838 0.000445
1.933716 -0.000201 1.933838 0.000445
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MéEBodoc dixoTopnong

© TTAeovekTAUATA:
ETITUXNAC
xphon tng f
oc kaBe PAua kepdiCoupe £va duadiko Yneio oe

akpipela =» 1 emavaAiyeig av 277 1o pndév TNG pnXavig
(h To € Tou aAyo6pi1Buov)

® MelovekTAATA:
apyn oUykAion
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2. TaBepo6 onpeio ouvapTROEWV

» Opiopoc: Eva onpeio x* oto medio opiopol pid¢ ouvdpTnong
¢ AéyeTal ataBepo anpeio avv (x™)=x*.

» TIpdétaon: ¢:[a,b]=>[a,b] ouvexnc = umdpxel éva
ToUuAdx10To 0TaB€epod onpeio via Thv @.

» Opiopog: 9:I>R ikavomoiei ouvBOAKN Lipschitz, avv uttdpxel

L T.w.
p(X)—py) < L|x—y|

Av L<1 = ¢ ouoToAn.
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EmmavaAnmTikéc puéBodol

» OQewpnua: Av ¢:[a,b]=>[a,b] ouvexhc, cuoToAn
TOTE N ® €XEI €va KAl Hovadiko oTaBepod anpeio
x*. Ta Tnv akoAouBia x,,,=9(x,) 10xUoULV:

X, — X ¥ < L"|x, — x#{ < L" max(x, —a,b—x,)
Ln
1-L
L

X, — X Sﬁ Xy — X

X — X# <

%, — X
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TTapadeiypa

Houwdptnon  f(X)=Xx"—x—2,

éxel pila To oTaBepd onpeio KABe piag amod TIC TAPAKATW

ouvapThHoeIG:

g(x) = x*—2

g(X) =+ X+2

g(x)=1+2/X
X+ 2

9(x) =
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EmmavaAnmTikéc puéBodot

(uovoTovn oUyKAion)

09

0.8

0.7

061

i f(x)=(x-2) +5-x-5=0

" g(x)=-0.2-(x—2)° +1,x,=0.2

0.2F

01r

0 /‘ 2 2 Z 2 g
X X X X x*
-01F 2 1 z 13
1 0

!
-0.
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EmavaAnmTikéc péBodol
(eAIko€IONC OUYKAION)

09

SN

0.7+

s £ (x) = (X=2) =5 X =0
< g(x)=0.2-(x-2),x,=0.25

0.4 f G S
0.3}
0.2}

01r

-0.1
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EmavaAnmTikéc uéBodol

(HovoTovn amokAion)

09+

0.8

0.7+

06

0.5+

oa f(x)= 1€_3(x2 — 0.0l)—le =0

0.3+
oo | g(Xx) = 1.8(x2 - 0.01), X, = 0.5
01F- :
:
01k 7 | 3 | |2 | 7 ]0 | | | |
-0.1 0 0.1 02 03 04 05 06 07 08 09
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EmtavaAnmTikéc péBodol
(eAikoeIdNC amékAion)

09
0.8
0.7

06f N .

0.5F

-\ - f(x)=-12(x+0.3)’-10x+8=0
g(x)=-12(x +0.3f +0.8, %,=0.25

02 _
0 : :
* § X
..................................... SRR, = 3
-0.1+
| =1)
0.1 0 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.7 0.8 0.9
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MéBodoc Newton

» ApXIKO TTpoPpAnua: f(x*)=0
» XphaoigdoToiwvTag Ti¢ oeipég Taylor

f(x+h)= f(x)+ f'(x)h

dcUTepPO HEAOC €ival n ypduHIKR cuvdpTnon Ttou Ttpooceyyilel
Thv f, ka1 pndeviletar oto h=-f(x)/f" (x)

oy (X)) .
X .1 =X f(x) f'(x,)=0

» Exoupe 10 1008Uvapo mpdpAnua emiduong: o(x*) =x*, pe ¢

T.W. o f(x)
P(X): =X FOx)
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MéEBodoc Newton

® H fi[a,b]>R mpaypaTikin cuvapTnon piag
TpAYHATIKAG HETAPANTAG.
©  AAy6p1Bpog:
Opioe xg, n=0
YmoAdvioe f(x,), f(x,)
YToAdyioe h;:_m
(%)
Xp1 = Xy + h
h = n+l
av h>e = PAua 2
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MéBodoc Newton

» TIpooeyyilel Tn ouvdpThon XPNCIHOTIOIWVTAC ThV
TTdpdywyo Th¢ KovTtd oTtn pila.

/ /’\ .

Xi+1
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MéBodoc Newton - mapadeiypa
f (x) = x*—4sin(x)=0

25

f'(x) =2x—4cos(x)

X; —4sin(x, )

Xy = X — ’ Xy = 3
2X, —4cos(x,)
X £(X) P(x) h
3.000000
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MéBodoc Newton - mapadeiypa
f (x)=x*—4sin(x)=0
f'(x) =2x—4cos(x)

X; —4sin( x, )

26

Phat = 2x, —4cos(x,)’ % =3
» f(x) F(x) h
3.000000 | 8.435520 | 9.950970 | -0.846942
2.153058 | 1.204772 | 6.505771 | -0.199019
1.954039 | 0.108438 | 5.403795 | -0.020067
1.933972 | 0.001152 | 5.288919 | -0.000218
1.933754 | 0.000000 | 5.287670 | 0.000000
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MEBodoc Newton

© Ta&n ouykAionc 1, aAAda Tomikd T1aén ouykAiong 2.
® Xpelaletal ToAU KaAh apxXIKA TIHA X,.

®H x* pémer va gival anAn pila.

®H f va sival duo popéc TTapaywyioipn.
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MéEBodoc Tépvouaac

© ApXIKO TTpdPAnua: f(x*)=0

® Me Tn yéBodo Newton xpeitaleral va
utmtoAoyiCoupe kai Th f* oe kKAOe véo onyeio.

©H péBodoc TneC Téuvouaoag mpooeyyilel Th
TApdyWwyo HE TETEPATUEVEC DAPOPEC.

© IoodUvapo poPpAnua emiduong: @(x™) =x*, e

O T.W. f (Xn)

" (%) - F(X)
Xy — X

X = X

n+1 *
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MéEBodoc Tépvouaac

® H f:[a,b]>R mpaypatikf cuvdpTnon Hid¢ TPAYHATIKAG

pHeTaPANTAC.
©  AAyop1Buoc:

Opioe x,, X4, N=1
YmoAoyioe f(x,), f(x, )

f(x,)
YTmoAdyice hi=— A
f (Xn) — f (Xn—l)
Xy — Xy
Xpel = Xp h
h = n+l

av h>e = prpa 2
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MéEBodoc Tépvouaac

» TIpooeyyilel Tn ouvdpThon XPNCIHOTIOIWVTAC ThV
TTdpdywyo Th¢ KovTtd oTtn pila.

— / ! |
X
\ %

Xi+1
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MEBodoc Téuvouoacg - tapadelypa
f (x) =x*—4sin(x) =0

(xk2 —lein(xk))(xk X 4)
le B le—l B 4(Sin(xk) _Sin(xk—l))’

Xp g = X — Xo =1 xou X, =3

X f(x) h
1.000000 -2.365884
3.000000 8.435520
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MEBodoc Téuvouoacg - tapadelypa

f(x)=x"—4sin(x)=0

Xy = X —

32

(xf — 4sin( xk))(xk X )

2
Xk

2

-1 4(Sin( Xk) - Sin( Xk—l)),
X f(x) h

1.000000 -2.365884

3.000000 8.435520 | -1.561930
1.438070 -1.896774 0.286735
1.724805 -0.977706 0.305029
2.029833 0.534305 -0.107789
1.922044 -0.061523 0.011130
1.933174 -0.003064 | -0.000583
1.933757 0.000019 -0.000004
1.933754 0.000000 0.000000
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MéEBodoc Tépvouaoac

© Td&n alykAiong (1+sqrt(D))/2~1.62 .

@ XpeldleTal ToAU KAAEG apXIKEC TIHEG (Xo, Xq).
®H x* va eivar amAn pila.

®H f va eivai duo wopéc Tapaywyioipn.

© Aev xpeldletar va yvwpiloupe Thv .

33 HY213, THMMY, MavemoTtuio ©scoaliag yota@inf.uth.gr



PiCec moAuwvUpwy
Eotw p moAuwvupo n PaBuov. Amo Thv AAyePpa
yvwpiloupe oTI:

» Yrtdpxouv akpipwe n pilec (TTpaypaTikéC Kal
HIyadikécg).

» Av p pia Tou p TOTE To q(x)=p(x)/(x-p) éxel n-1
piCeg (TIg uTtdAoITTEC TOU P).

» MéBodoc Muller
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MéBodoc Muller

» Me dedopéva Ta apxIkd X;, X, X3

f (Xn) — f (Xn—l) - f (Xn—l) — f (Xn—2)

S — f (Xn) —f (Xn—l) 4 (Xn - Xn—l) Xn = Xna Xna — Xnoo
X, — X1 Xn — Xno2
Kppr = Xy — ot (Xn)
f (Xn) — f (Xn—l) - f (Xn—l) — f (Xn—Z)

Xy — Xna Xpo1 — Xnoo

s+sgn(s)y/s®—4f(x.) "
X — X,

n
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Piec piyadikwy eCiowaswyv

» ApXIKO TtpoPpAnua: f(z) = 0

» TTpoPpAnpa emiAuong:
eAaxiaTomoinon Tou @(X,y)=|f(x+iy)|?
Auan ouothpaTog u(x,y)=0, v(x,y) = 0 av f(x+iy) = u(x.,y)
+iv(x,y)
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2 UOTAHATA HN YPAHHIKWY €E10WaEWV

2 1I¢ k diaoTdoeic n péBodoc Newton £xel Th Hoph
Xne1 = Xp J(Xn)_l f(xn),
6Tou J(x) o Iakwpiavog mivakag Tng ouvdprthong T,

o
{‘](X)}ij_ PV

2. Thv TipaypaTikoTnTa dev uttoAoyiloupe Tov
avtioTpoo Tou J(x,), aAAd AUvoupe To aUoThua:

J

J (Xn)sn =—f (Xn) — Xn+1 — Xn +Sn
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MéBodoc Newton

® H f:Rk>Rk diavuopaTtikf ouvdpTnon ToAAWY peTaPANTWV.
©  AAyopiOuog:

Opioe x,, n=0

YmoAodyioe f(x,), J(x,)

AUoe To ouoTnua J(x,)h=—f(x,)
Xpet = X + h

n = n+l

av ||h|| > € = pApa 2
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MéEBodoc Newton

2 UYKAion:

© Ta€n ouykAiong 1, aAAd Tomikd TAEn ouykAiong 2.

® Xperdletar ToAU KaAh apxIkA TIHA X,.

© O ILakwpPiavog mivakag mpéTel va gival
avTIOTPEWYIHOC.

KooTog:

® O uttoAoyiopoc Tou Iakwpiavou koaTilel O(k?)
UTTOAOYIOHOUC TTpAYHATIKWY OUVAPTACEWNV.

®H emiAuon Tou ouoTApAToC o€ KABe PAua kooTilel
O(k3) mpaceic.

39 HY213, THMMY, MNavemoTApio Ocooaliag yota@inf.uth.gr



TTapadeiypa pe ovoThua:

» 'BEoTtw To pn-ypappikoé ovoTnua:

X, +2X, =2
f(x)= 2 2 -
X, +4x; -4
Lakwpiave T 3=,
¢ Iakwpiavo mivaka =
H f 2%, 8X,

Av x, = [1 2] > f(x0)=[3 13]

3 ) 1 2 1 2 . [ _3 . ~1.83
— — :> —
P77 192 16 2 16|° |-13 ° |-058

o8] .. ’ m
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YAik6 amé To MatLab yia emiAuon pn
VPAUUIKWY €€ 10WOEWV

© roots (pifec ToAUwvVUHOU)
© sym-solve

© AIkd agac AoyiopIKo.....
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BipAloypayia
» Ap1OunTIKEC YroAoyioTikéEC MEBGodoI oTnv

ErioTRUn kai Tn Mnxavikn (C.Pozrikidis)

» Eloaywyn otnv ApiOunTikn AvaAuon (. Axpipn,
B. AouyaAn)

» Ap1OunTIKR AvdAuon I (M. Bpaxdrnc)

» Scientific Computing, An Introductory
Survey (M. Heath)
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EpwTrnhoeig

» IoTooeAida paBnparoc:

http://eclass.uth.gr/
http://inf-server.inf.uth.gr/courses/CE213/index.html

» E-mail AioTta Tou paBnuaroc:
ce213@inf-server.inf.uth.gr
http://eclass.uth.gr/

» T1. TooumavomouAou, E3-12, yota@uth.gr
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